

没有结婚,家人反对,执著的环保“自愿者”昨日抵达合肥 小伙自制“地球车”跑了200多城市

记者 李皖婷/文 程兆/图

儿时看西游记,总是对唐僧的“通关文牒”很感兴趣,但昨天,记者在合肥市政务新区见到了现实中的“通关文书”,它的主人就是开着“地球车”的环保“自愿者”——江西小伙蒋桂山。从2007年开始,蒋桂山从步行到踩三轮车,再到开着“地球车”,如今他已经到过全国200多个城市,为的就是宣传环保,低碳饮食。

缘起:儿时乐园因污染而不见

今年43岁的蒋桂山是江西都昌县人,祖祖辈辈都是水上人家。在周游全国宣传环保之前,他在温州经营一家餐馆。放弃生意选择环保,蒋桂山有自己的理由,“老家有很多湖,都是我年少时嬉戏的场所。但外出打工10年后回家,我发现昔日清澈的湖水已经被污染得面目全非,如今连鱼虾都没有了。”

蒋桂山说,他到过九江、温州等地,由于只读过三年小学,他卖过菜、到停车场打过工、当过厨师、经营过餐馆。2006年的一天,他偶然看到九江的一个公交车车身上印着关于地球的公益广告,“上面写着‘哪里才是我的家’,这几个字一下子触动了我。”蒋桂山想起了家乡被污染的河和湖,灵机一动打起了“地球”的主意。

灵感:从“地球衣”到“地球车”

最初的灵感并不是“地球车”,而是一个用铁丝制作的地球仪形状的“地球衣”,从2007年开始,蒋桂山就穿着它,开始了全国宣传环保的行程,后来他又买了一辆三轮车。

“去年,我又去温州打工,攒了点钱,考了驾照,买了辆二手车,把装备升级了。”蒋桂山说,买车加改装,一共花了5000元。

蒋桂山在后备箱上装了一个钢条和木板拼起来的大“地球仪”,“你看,这个其实是通的,晚上我就在这里面睡觉。”蒋桂山一边说着,一边打开车门从后挡风玻璃处钻了进去。记者注意到,“地球仪”里面只有一床被子和垫的东西以及衣服之类。

据蒋桂山介绍,如今他已经到过全国200多个城市,他的目标是走遍全国,然后走出国门。



蒋桂山和他的“地球车”

苦恼:做环保“自愿者”不被理解

“你的家人支持你吗?”听到记者的问题,蒋桂山的脸上闪过一丝犹豫,“我没有结婚,父母也不支持我的行为。”

“你看,这是县政府给我开具的‘介绍证明’。”蒋桂山拿出厚厚一叠A4纸,上面“通关文书”几个字让记者不禁笑出了声。“每到一个城市,我都会让当地的环保局在这个‘通关文书’上盖个章。”问及在合肥有

没有盖章时,蒋桂山很遗憾地表示“还没有”。

“很多人不理解我的行为,说我是疯子,家里人都说我这几年为宣传环保花了十几万元,肯定是脑子有病。”但是蒋桂山说,他从没后悔过,他的愿望就是可以走遍世界:“估计再过一年多,我就能走遍中国了,下一步就是走出国门。出国之后,我就能用国外生动的事例更好地向国人宣传环保了。”

记者手记

蒋桂山“低碳饮食”的环保理念,说白了就是“吃素”。他自费印制的宣传彩页上写着,“开始吃素,加入环保,拯救地球;吃1天素等于多种100

棵树等等。”该理念是否正确,我们不予置评;蒋桂山是否有些偏执,我们也不予评价。离开的时候,记者看着仍在对围观市民宣讲“低碳饮食”的蒋桂山,心头不知是什么滋味。

活着、看着、想着、干着,这就是生命 走近省城户外运动爱好者

记者 李皖婷/文 程兆/图

“活着、看着、想着、干着,这就是生命。”5月26日是联合国提议的“世界向人体条件挑战日”。而在省城,也生活着这样一群热爱户外运动、钟情于向自身挑战的“驴友”。与普通的旅行者不同,他们在旅游时往往选择“自虐”路线,人迹罕至、高海拔、暴风雪……用他们自己的话说,叫“越虐越爽”。

红醉:户外运动=眼睛的天堂,身体的地狱

记者见到红醉的时候,他刚走完“鳌太线”。“就是从太白山徒步走到鳌山。”红醉说,这条线路,是驴友圈中公认的“五星级”线路,“平均海拔3600米,要翻越10多座山,背着40斤的登山包和7天的干粮,实现7天无人区穿越。”

红醉是省城一户外俱乐部的专业领队,从2003年

玩户外开始,29岁的他已组织过无数次户外活动,但他依然在走“鳌太线”的第一天出现了高原反应。

为什么喜欢户外运动?红醉说,因为他喜欢自然和自由。“都说户外运动是眼睛的天堂、身体的地狱,然而真正接触了就会发现,这是一种很容易让人上瘾的生活方式。户外运动已成了我生活的一部分。”

小苏:旅途中建立的同伴感情无可替代

小苏今年31岁,留着利落短发,说话简洁有力,驴友们都叫她“苏姐”。“我们都是属于‘越虐越爽’的人。”小苏说。

为什么喜欢户外运动?小苏说,那是因为在艰苦的旅途中建立起来的同伴感情,是别的途径无法替代的。

小苏告诉记者,她已经玩了十几年的户外运动了。

“其实在走线达到身体极限时,都会在心里骂自己,‘真是发神经出来玩户外,还不如在家里看电视’。但是每次当旅途结束时,又会期待下一次的旅行。”小苏说,他们都是“好了伤疤忘了痛”的人。

诚诚:儿子长大后也要支持他玩户外

25岁的诚诚今年2月底才开始加入“自虐”的行列,6月5日,他就要和小苏一起,去登顶四姑娘山的三号峰,这是一座海拔5000多米的技术性雪山。谈到为什么要玩户外运动,胖胖的他说:“当初的愿望很单纯,就是想亲近大自然,没想到一发不可收拾。”

“每次出去走线,心里都会怕,所以每次也会尽量

做到万无一失。”已经是准爸爸的诚诚说,如果儿子长大后也和他一样爱上户外运动,他一定会支持。

诚诚说,小苏说过一句让他印象最深的话,“4000元可以买个iphone手机,也可以去一趟雪山。可是当你老了之后,你是拿出一个早已过时的手机给自己的孩子看,还是拿出当年在雪山拍的照片呢?”



红醉空闲时总喜欢到朋友店里去帮忙



户外“挑战”证书是红醉的骄傲



背上行囊,走上未知的旅程